民有所字·我有所及 2024年8月 **17**日

> 是期六 农历甲辰年七月十四





公众服务 新闻热线**28760966**

国内统一连续出版物号 CN52-0011 邮发代号:65-201 第 12970 期

2024年贵州省全国生态日系列活动特别报道

遵义:保护一方水土 润泽一方百姓

近年来,遵义市加强生态文明 建设,狠抓水污染防治、水环境治 理、水生态修复,坚持生态优先、绿 色发展,全力保护绿水青山,水生 态环境治理取得显著成效。

加强水土治理 保护绿水青山

走进湄潭县兴隆镇梁桥村大溪沟,青山抱绿水,鱼儿泛清波,清一色白墙青瓦的民居整齐坐落在河湖两岸,倒映水中,构成了一幅美丽的生态图画。

"在实施大溪沟生态清洁小流域治理时,不仅考虑了保护水土流失,结合产业发展增加农民收入,还围绕村庄美化、乡村亮化、水体净化实施人工湿地污水处理设施等,实现了生态环境治理、生态资源保护、水美乡村建设综合目标。"湄潭县水务局副局长刘星说。

近年来,湄潭县加强水土流失 综合治理,建设"生态湄潭",大力 发展绿色经济、循环经济,把绿水青山的资源优势转化为经济优势,闯出了一条可持续发展的生态新路。2023年,湄潭县荣获"国家水土保持示范县"称号。

赤水市天台镇凤凰沟治理前水土流失严重,导致耕地退化,加剧面源污染,给周边群众的生产生活带来极大危害,制约了区域经济社会发展。

2015年,赤水市水务部门围绕水系整治、生态修复、人居改善等治理模式综合整治凤凰沟小流域,治理水土流失面积12.07平方公里。如今,天台镇凤凰沟依托水土流失治理,打造成为"乡村振兴、农旅一体化"的生态旅游景区,累计接待游客超过20万人次。

"十二五"以来,遵义市水务部门累计实施国家水土保持重点工程91个,治理水土流失面积1008.59平方公里。

抓实污染防治 重现水清岸绿

赤水河孕育了数千家白酒企业,为保护好赤水河的生态环境,遵义市坚持生态优先、绿色发展战略定力,通过系统治理污水排放、整治不达标污染企业、拆除小水电保障生态流量等综合治理措施,推进生态保护与经济社会可持续发展。

位于仁怀市茅台镇的兰家湾 白酒污水处理厂,已经进入调试阶段。项目建成投用后,日处理能力 达4000吨,将有效改善赤水河流 域的生态环境。

当前,仁怀市已建成白酒废水处理厂31座,铺设工业废水管网140公里,白酒废水日处理量达到5.7万吨,为企业源头治污取得决定性成果。

近年来,遵义市加强城镇生活 污水、企业废水等污水处理设施 建设,全面提升城乡污水治理能 力。全市已建成城乡生活污水处理厂(站)242座,日处理能力110.26万吨,实现城乡生活污水处理设施全覆盖,全面建立了污水处理治理体系。

加强生态保护 绘就生态画卷

在凤冈县天桥镇平头溪村乌 江边上,常常看到一个身着黄色保 洁服的身影,穿梭在河边捡拾沿岸 垃圾。她就是乌江河道义务保洁 员龚其梅,一直坚持义务保洁河道 四年多。

"平头溪码头是我们村的门面,作为土生土长的平头溪人,保护好乌江的环境卫生是我们的责任。"龚其梅说。

为彻底解决湘江河流域的治污治水,遵义市近年来共投入资金50多亿元,通过生态补水、污水处理提质增效、河道清淤等综合治理,系统治理湘江河流域水生态环

境,湘江河重现水清岸绿。

五马河是赤水河仁怀段的最大支流,过去因养殖生产、工业排污、非法捕捞等乱排乱放,水质急剧恶化。在当地政府的整治下,五马镇全面关停污染企业、建设完善污水处理厂、大力开展生态修复工程等举措保护五马河的生态环境。

"遵义市自2017年实施河长制工作以来,建立了市、县、乡、村四级河长制监管体系,全面建设安全河湖、生态河湖、幸福河湖,形成了社会各界共同保护水生态环境的长效机制。"遵义市水务局局长张大亮介绍,全市共有河长3167名,河道警长347名,巡河保洁员2596名,志愿者1403名。

人不负青山,青山定不负人。 在各级各部门的共同努力下,一幅 "天蓝、地绿、水清、景美"的美丽图 景正在黔北大地徐徐展开。

(陶铸)

培育白酒产业工匠 酿造仁怀贵州酱香

为加快推进酱香白酒产业高质量发展,发挥原产地主产区优势,推进产业建设,仁怀市在产业工人技能素质培训中,紧紧抓住企业负责人这一"关键少数",自2023年以来,开展白酒企业负责人培训4期,852名企业负责人接受了培训;还开展白酒销售企业负责人培训6期,共有1042人参训。

传承和发扬酱香白酒传统工艺,建设全国重要白酒生产基地, 打造世界酱香白酒产业核心区,产 业工人是第一资源和重要支撑。

近年来,仁怀市紧扣白酒产业发展和企业生产经营需要,着力建设一支与白酒产业快速发展相匹配适应的产业工人队伍,全面提高产业工人素质,推动传统产业转型升级、构建现代产业体系,促进白酒产业工人技能培训工作有序开展,不断巩固提升核心产区产业工人的技能水平,全面提高产业工人素质,促进白酒产业高质量发展。

围绕白酒品评、白酒勾调、白酒酿造等各类技能人才培养,2023年,《仁怀市总工会万名产业工人(工匠)培育五年行动计划(2023—2027年)》拉开培育一批高、精、尖产业工人领军人才的序幕,此后,仁怀市以一系列扎实的举措,为产业工人素质提升夯实了基础。

该市持续实施学历提升工程。委托相关机构与全国各地高校合作,开设酿酒工程、食品加工技术等专业成人高等教育。该市3000多名产业工人报名参加成人高考,市总工会对注册人学的1840名职工进行了补助,发放补助资金147万元。今年还将对2024年新人学和毕业的2000多名学员进行补助。

鼓励职工参训过级,当好酱酒宣传员。仁怀市有计划地组织 开展酱酒产业工人技能培训,计 划五年培训 10000 人以上。从2023年启动"万名产业工人技能提升大培训"以来,截至今年7月,该市已累计开展白酒产业及配套产业技能培训23150人次,其中取得职业技能等级证书11512人,白酒酿造工培训取证人数9582人,品酒师取证人数为1930人。

仁怀市总工会每年举办酱酒生 产"五项赛",广泛动员各基层工会 组织职工参加各级技能竞赛。截至 今年7月,该市已先后组织130余家 企业、500余名专业技术人才参加, 在赛场上锻造了一批精兵。

该市大力推进技能大师工作室 建设,通过师带徒等方式,不断传承 酱酒生产工艺,大力弘扬劳模精神、 劳动精神、工匠精神。目前,在仁怀 市内已获批国家级技能大师工作室 2家、省级技能大师工作室4家、遵 义市级技能大师工作室6家,累计 培养酱酒酿造专业人才362人。

仁怀市总工会还通过搭建行业学术交流平台,建立技能人才资源信息库,动员企业进一步完善工资分配制度等,探索技术工人长效激励机制。对获得"贵州工匠"(黔酒工匠)"遵义工匠"和"遵义技术能手"的职工,将一次性分别给予每人4000元、3000元和2000元的奖励。对获得"中华技能大奖"和"全国技术能手"的高技能人才,将一次性分别给予每人2万元、1万元的奖励。

当前,仁怀市在推进培训教材、师资标准、考评体系统一标准,提升技能等级证书含金量。该市已建立由29名专家组成的酱香酒专家库,酱酒培训教师达135人;已编制完成白酒酿造工、制曲工、品酒师考评题库并备案,作为贵州省酱香型白酒考试的标准题库。培训教材进入评审环节,未来将按统一的教材组织产业工人培训。 (徐春燕)

新蒲新区

围绕"一主两新三特"布局产业

近年来,新蒲新区积极响应贵州省大数据产业发展规划,大力推动以大数据为核心的电子信息制造业蓬勃发展。手机整机、主板、集成电路、穿戴设备、大数据存储及应用等领域的企业纷纷在此落地生根,其中贵州财富之舟科技有限公司就是行业内的佼佼者。

"总产值,4亿元;出口贸易3000万元。"贵州财富之舟科技有限公司副总经理郭明伟说,"这是公司今年上半年的'成绩单'。我们接下来3个月的订单已经排满,力争在下半年完成上半年产值的2.5倍。"

近日,在位于新蒲新区经济开 发区的贵州财富之舟科技有限公司 生产车间,印刷、贴片、目检、组板、 焊接、测试等自动化生产线齐头并 进,起订单、扩产能,开足马力生产。

自2015年入驻新蒲新区经济 开发区以来,该公司发展一直稳健 良好,2023年实现产值11.47亿元, 缴纳税款1124万元。

这些高成长性企业,无疑是各地工业园区眼中的"香饽饽",为何愿意在新蒲新区扎根:"主要是因为良好的营商环境,让我们企业在发展过程中有人问、有人抓、有人管。"郭明伟说。

新蒲新区围绕"一主两新三特" 的产业布局,精准施策,实现主导产业的稳固发展,新兴产业的快速崛起,以及特色产业的持续优化。培育了以精星航天、财富之舟、亮成电子等骨干企业为引领的电子信息主导产业,以远御移动互联网科技、格林杜尔环保新材料等企业为代表的新能源、新材料产业,以航天精工、裕同包装、贵三红等优质企业为代表的装备制造、印刷包装、特色食品三大特色产业,同时抢抓生物医药产业的市场机遇,迈出了跨越式发展的新步伐。 华福科技遵义分公司是一家白酒包材制造企业,入驻新蒲新区经济开发区3年,主要服务于酱酒客户,拥有大型设备20余台、手工拉线15条、智能化生产线6条,形成了集酒盒、酒瓶、瓶盖设计研发、生产加工于一体的产业链。

"公司上半年实现销售收入 2600余万元,下半年已经接到800 余万元订单,预计全年销售额达 6000万元。"华福科技遵义分公司 市场总监王比强说。

今年上半年,新蒲新区积极出台支持企业规模化发展、加强资源保障等措施,助力企业实现高质量发展。截至目前,新蒲新区经济开发区已入驻企业294家,其中规上工业企业43家,实现就业1.1万多人。今年1月至6月,完成工业总产值14.03亿元,新引进优强企业28家。

(孟锦群 覃娟 郑斌)



近日,在第 7个"中国医师 节"来临之际,凤 冈县举办 2024 年医师临床岗 位技能竞赛,来 自全县医疗机 构的85名临床 医师,分别围绕 急诊急救知识 及操作技能项 目逐一进行了 比赛。图为临 床医师开展心 肺复苏操作技 能比赛。

(岑 勇 饶 云 摄影报道)

广告热线:28716222

值班审校:冷泽学 徐飞

电 话:办公室:28228089 总编室:28760931

本报地址:贵州省遵义市澳门路8号

网 址:遵义网www.zunyiol.cn 广告许可证号:5221026126-2275

邮 编:563000 今日4版 编 辑:周 宁